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Del 2 – vi följer upp QTC juni 2025

I juninumret av QTC resonerade vi lite 
kring bakgrunden till tillämpningen av 
SSB (enkelt sidband), ett ämne som ju 
inte är helt okänt för de flesta radioa-
matörer. Detta är kul dock att belysa, 
inte minst då man trillar på äldre 
litteratur och ser den entusiasm som 
genomsyrar det man kan läsa om.

Vi kan känna en liknande nybyggar-
anda idag då vi kan använda moderna 
komponenter och inte minst tekniker 
för att minska kostnader, öka effektivi-
teten och inte minst få bättre pre-
standa. Som nämnt i slutet på artikeln 
fanns det all anledning att följa upp 
med en ”del 2”. Låt oss dyka in!

Enkelt sidband/SSB – QRP till QRO

TEKNIK & EGENBYGGE

(TR)USDR ÄR EN AV SMÅTTINGARNA som 
använder sig av högeff ektiv ”switchad” 
design i sändarens förstärkarkedja. Vi 
skapar exempelvis modulation av enkelt 
sidband digitalt, CW eller AM med  mo-
dern processor och mjukvaruteknik på ett 
eff ektivt, precist och inte minst  kostnads-
eff ektivt sätt.

Stort tack till SA5SVE Christoff er för 
lånet av hans (tr)uSDR-station som vi kan 
se på bild 1 vid sidan om ”konkurrenten” 
QMX från QRP-labs. Vi kan konstatera 
att storleken är ungefär densamma på 
båda apparater. Vi ser tydligt att använ-
dargränssnittet skiljer en del. (tr)uSDR 
har en avsevärt mycket mindre display 
där det dock är en grafi sk OLED-isplay 
till skillnad från QMXens 2×12 tecken 
display. Den senare är dock mer lättläst, 
helt enkelt för att displayen har en större 
yta. Att navigera i menyer i de olika radio-
apparaterna är ju som så oft a en vanesak, 
men eft er att ha jobbat med båda ett bra 
tag så går QMXen vinnande ur matchen. 
Man märker att QMX-konstruktören 
Hans har fått till en mycket intuitiv miljö.

(tr)uSDR har en inbyggd högtalare till 
skillnad från QMXen. Den högtalaren 
är dock mest en nödlösning om man har 
glömt headsetet hemma när man är ute i 
fält med radion.

TITTAR VI UNDER LOCKET på småt-
tingarna kan vi konstatera att det inte 
förvånande är ganska trångt om salighe-
ten. Bygger man ihop radion själv (vilket 
rekommenderas för självkänslan) så är det 
förstås väldigt viktigt att följa instruk-
tionerna till punkt och pricka. I bild 2 
och 3 ser vi hur det ser ut under locket på 
(tr)uSDR. Ganska rymligt relativt sett 
får man allt säga. Den 3D-printade lådan 
är utskriven i en ganska gräll färg. Men 
säkert bra så att man kan fi nna den i det 
gröna. Gillar man inte den orangea färgen 
går den ju att printa i annan passande 
färg. I bild 4 ser vi en del av kortet i QRP-
labs QMX. Här är det tätt på given och 
precis som det står i byggbeskrivningen är 
det viktigt att göra precis som i instruk-
tionen när man lindar toroiderna så att 
man får plats med allt. Fuskar man så 
straff ar det sig rent av garanterat.

HUR ÄR DE DÅ ATT ANVÄNDA och 
vilka prestanda ger (tr)uSDR respektive 

QMX? Rekommendationen i slutet på 
förra artikeln var ganska tydlig. Även 
om QMX från QRP-labs är dyrare än 
(tr)uSDR så är den vinnare avseende 
prestanda på både mottagning och 
sändning. (tr)uSDR kan sägas vara lite 
av en pionjär men QMX har tagit in 
och sprungit ifrån i de fl esta grenarna. 
Strömförbrukning, konfi gurerbarhet, 
mjukvaruuppdatering, dokumentation 
och inte minst när man lyssnar och 
sänder gör att (tr)uSDR kommer på 
andra plats.

Just dokumentation och teknisk be-
skrivning är QRP-labs paradgren.

Som redan nämnts har QRP-labs 
redan från början satsat på en avsevärt 
mycket snabbare processor i QMX vi-
savi (tr)uSDR. Detta gör att exempelvis 
SSB-tillämpningen är vassare och fi ness-
rik. För ”vardagsbruk” framför allt i fält 
så duger väl prestandan bra i båda statio-
nerna. Men med smartare mjukvara och 
snabbare processor tar QMX alltså hem 

BILD 1: Här ser vi de moderna SDR-småttingarna (tr)uSDR och QMX, sida vid sida.  Den 
förstnämnda har som man kan se en 3D-printad plastlåda. QMX har en låda i aluminium 
som samtidigt fungerar som kylfl äns.
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segern. Att QRP-labs-grejorna har en 
väl fungerande support och inte minst 
diskussionsforum (i ”groups.io”) gör att 
man kan känna sig trygg som byggare, 
brukare och tekniskt vetgirig.

BILD 2: Här tittar vi in under locket på (tr)uSDR. Vi ser ett av två kretskort. Vi ser att lådan 
använder något som kan kallas ”gångjärn” i hörnen för att skruva ihop lådan, samtidigt 
hålls kretskorten på plats i hörnen. Riktigt listigt.

BILD 3: (tr)uSDR har som vi kan se två kretskort som sitter ”staplade” i lådan. Kopplingen 
mellan korten sker via en stiftlist som vi ser nere till vänster på respektive kort.

Igen, tack så mycket SA5SVE Chris-
toff er för lånet!

I SLUTET AV QTC-ARTIKELN I JUNI leve-
rerades en så kallad ”cliffh  anger” avseende 

att hålla ögonen på en ”digital”-SSB-radio 
med mera uteff ekt. Nu är det offi  ciellt, så 
nu kan informationen levereras till QTC.

Undertecknad har bland annat genom 
jobbet med klass-E sändaren för AM 
(omskriven i QTC) och även genom 
andra kontakter fått inblick i vad det 
skulle innebära att nyttja en högeff ektiv 
switchad RF-koppling för en sändarutef-
fekt om fl era hundra watt.

För ett bra tag sedan (några år) togs 
kontakt med K1KP Tony för att disku-
tera tekniken och inte minst hur den 
tillämpats för högre eff ekter. Tony hade 
tillsammans med några amatörkollegor 
kommit riktigt långt och hade i närtid en 
fungerande tillämpning.

Tillämpningen kallades ”Polar Explo-
rer”, se bild 5 och man kan fi nna en del 
delvis gammal information på hemsidan 
[1]. I grunden är det alltså en ”digital” 
högeff ektsändare som skall kopplas till 
en vanlig kortvågsradios mottagardel och 
som genom ”CAT-styrning” gör att man 
kan köra sändaren och mottagaren som 
en transceiver.

Sedan ett bra tag har dock Tony börjat 
jobba med/för FlexRadio för att utveckla 
tekniken men inte minst integrera denna 
högeff ektsändare med en högpresterande 
SDR-mottagare.

Att det blev amerikanska FlexRadio 
som blev samarbetspartner var väl föga 
förvånande och samtidigt kul för under-
tecknad. Använder grejor från FlexRadio 
sedan många år och har i dagsläget ett 
antal sådana stationer i drift , både lokalt 
och på distans (remote). Går vi in på 
FlexRadio:s hemsida [2] så fi nner vi då 
detta skrives ganska rudimentär men för 
all del intressant information om hur det 
hela fungerar.

Som redan nämnts använder man 
redan beprövad FlexRadio SDR-teknik 

BILD 5: Polar Explorer är den digitala sän-
darkonstruktionen som nu har inkorpore-
rats i produkten Aurora från Flex-Radio. Hela 
500 W uteff ekt med mycket hög verknings-
grad och inte minst kraftfulla prestanda.
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Referenser:
[1] Polar Explorer

www.polex-tech.com
[2] FlexRadio Aurora

www.fl exradio.com/aurora

BILD 4: Här har vi en ”delbild” ner i QRP-labs QMX. Vi ser tydligt att de lindade toroiderna 
sitter ganska tätt. Viktigt att inte bara linda snyggt, men även att linda rätt och hålla sig till 
instruktionen.

på mottagarsidan. Det är på sändarsidan 
som vi alltså får en högeff ektiv digital 
sändare som klarar alla upptänkliga 
moder (CW, SSB, AB och så vidare) 
och ger en uteff ekt på uppemot 500 W. 
Verkningsgraden är så hög och värme-
förlusterna är så låga så att vi får plats 
med inte bara sändaren i samma låda som 
mottagaren, vi får även plats med nätdel 
och för all del en antennanpassare. Allt 
detta i samma låda som även används 
för FlexRadios 100 W-stationer (utan 
inbyggd nätdel)!

Man får nog säga att det är impone-
rande.

FLEXRADIO AURORA kommer i lite olika 
utföranden beroende på prestanda i mot-
tagaren och om man vill ha en operatörs-
panel på radions front. Eller om man vill 
fj ärrköra den från en separat operatörs.
panel (kallas ”Maestro” hos FlexRadio) 
eller från exempelvis en PC med laddad 
programvara (SmartSDR).

Tittar man på bilderna 6 och 7 så på-
minner FlexRadio Aurora mycket om de 
vanliga FlexRadio serie 6000 och 8000, 
både på fram- (utan inbyggd operatörspa-
nel) och baksida. Den enda graverande 
skillnaden är intaget för 100 – 240 VAC 
nätspänning där bak.

Klart att en sådan här skön juvel kostar 
en del slantar. Men om man tänker att 
man får en radio som inte bara ger hög 
uteff ekt, där man kan spara in pengar på 
ett externt slutsteg och nätaggregat, och 
att man kan fj ärrköra (om man vill) det 

BILD 7: Baksidan på en FlexRadio AURORA ser nästan ut som en 
”vanlig” FlexRadio. Uppe till höger ser vi inkoppling av 240 VAC 
nätspänning. Mycket smidigt även för portabelbruk.

BILD 6: FlexRadio AURORA ser ganska anonym ut, men den har 
samma formfaktor som 100 W-stationerna från FlexRadio.
Vi har en SDR-mottagare och 500 W sändare, inbyggd nätdel och 
autoanpassare, allt i en låda. Imponerande.

hela på ett mycket smidigt, eff ektivt och 
drift säkert sätt, kan man nästan säga att vi 
får en kostnadsmässigt attraktiv lösning.

Enligt den information som fi nns 
tillgänglig då detta skrivs, kan man räkna 
med leverans i slutet av november detta 
år. Det skall bli mycket intressant att 
upprätta närkontakt med denna intres-
santa digitala högeff ektsändare/station. 
Verkligen en revolution. 


